# 虹口:石库门老弄堂余庆坊大修

### 延续风貌、提升功能

□记者 胡蝶飞 通讯员 殷建华

本报讯 "居民同志们,余庆坊正在进行房屋修缮,弄堂搭有脚手架、地面开挖不平,请大家注意安全,防火、防盗……"连日来申城天气炎热,60岁的陈翠莲和邻居却义无反顾拿起喇叭,在搭着脚手架的石库门弄堂里穿梭。记者从虹口区获悉,石库门老弄堂余庆坊近日进行大修,将延续风貌提升功

据介绍,余庆坊工程修缮属于里弄房屋大修工程,具体为建筑外立面、屋面、结构检修以及相关设施改造工程,同时在条件允许、居民同意的前提下进行厨卫设施改造。余庆坊的门头还将还原历史式样、定制年份铭牌,街道还要改造样、定集工程,更换铁门,并对沿街店铺店招店牌进行更新,进一步恢复旧式里弄风貌。

据可考资料记载,四川北路上的余庆坊建造于 1923 年,历经近百年的风吹雨淋,颇具老上海风情的石库门里弄外观已经斑斑驳驳。而让余庆坊居委书记胡根妹更为头疼的是,每到下大雨,一些三楼居民家中就下起了小雨,给大家的生活造成了很多不便。此外,石库门里弄房子很多都是三四户人家合用厨卫,设施老旧、乱搭乱建,同样



居民拿着喇叭自发巡逻

虹口区供图

存在安全隐患

为恢复里弄风貌,改善居民生活质量,虹口区房管局会同四川北路街道、虹房集团从去年开始着手对余庆坊展开前期工作,去年年底开始了第一轮征询,至今已进行了三轮。胡根妹发动居民志愿者和居委干部一起挨家挨户征询,经过大家的不懈努力,目前征询意见得到了大多数居民的同意。

101号一楼是丁国兴家和弟弟家及另外一家租客合用的厨房间,目前正在施工中。地面原来是水泥地,水泥墙面上到处拉满了电线,

3 户人家的橱柜参差不齐地吊在墙壁上。在施工现场可以看到,电线 已经做了埋线处理,地面、墙面贴上了洁白的瓷砖,3 户人家的水斗、橱柜都进行了合理安排。

丁国兴和弟弟听说房管局帮助 改造厨卫设施的消息,看了样板间 两家人家就马上同意了,但三楼房 子处于出租状态,为了尽快改造, 丁国兴便多次打电话给三楼的房东 交换想法,最后在他的劝说下3户 人家意见达成一致,工程队方才进 场施工。他高兴地表示,现在忍一 忍,等装修好了就宽敞明亮了。

# 抓贼、助人、群防群治 他们是民警"好帮手"

徐汇警方为优秀保安员授奖

□见习记者 翟梦丽

本报讯 协助抓捕嫌疑人、协查可疑人员和情况、守护校园安全、帮助受伤老人、引导医院周边车辆停放……他们不是民警,却是民警的"指路人"和"好帮手"。近日,徐汇公安分局会同市公安局举行2020年上半年度徐汇区优秀保安员表彰会议,向群防群治、排堵保畅、校园守护、医院安防4个领域作出突出贡献的20名保安员授奖。

"帮民警抓贼,为社会除害, 本来就是每个有正义感的人都会做 的事情。更何况,我也是穿制服的

本报讯 据统计, 今年上半年,

黄浦区发生因电动自行车引发火灾8

起,险些造成人员伤亡。夜间是电动

自行车充电的高峰时段, 也是电动自

行车火灾的高发时段。8月8日夜

间,黄浦消防救援支队开展了一场突

击夜检查,对住宅消防安全和电动自

随机抽考物业消防岗位工作人员, 检

查住宅消防控制室、电动自行车集中

停放场所,并向住宅物业管理单位开

出检查意见书, 并告知加强电动自行

迅速, 100 秒内就能熊熊燃烧, 产生

大量有毒烟气并释放高温。如果停放

在室内、楼道内或者出入口,堵住逃 生之路,或将造成人员伤亡。

黄浦消防表示, 电动自行车燃烧

消防人员检查住宅消防控制室。

行车来了个全套"体检"

车消防安全管理。

黄浦区夜间突查 住宅电动自行车 人。"刘建宝是上海福络特保安公司驻虹梅派出所保安队队长,作为一名退伍军人,他严于律己、不畏艰险,带领 30 名队员协助辖区治安打击、网格巡逻,配合民警对案件进行现场秩序维护、抓捕、伏击等工作。

2019 年 8 月 5 日晚,刘建宝和队员焦春顺在宜山路桂林路发现有 2 名合骑摩托车的可疑男子,他立即实施跟踪,并呼叫派出所增援。行驶到路口非机动车停放点后,坐在摩托车后座的嫌疑人迅速下车,将一辆电瓶车扛到摩托车上。此时,增援警力还未赶到,刘建宝与队友觉得不能让偷车贼就这

么溜了,两人同时上前想把嫌疑人 拉下来。可骑车男子扔下赃车,开 着摩托车直接向刘建宝撞过来。刘 建宝一边快速避让,一边与嫌疑人 一同倒地扭打在了一起。最后,2 名嫌疑人被赶来的民警上铐制服。

2012 年来,刘建宏和保安队 员们共配合民警抓获各类犯罪嫌疑 人 400 余名。他本人也先后被评为 "全国优秀保安员""上海市十佳 保安员",数次被公司评为先进个 人。"在我们眼中,老刘的工作态 度和精神都是值得学习的。我们从 没有把他当保安,他就是我们的好 战友、好兄弟。"虹梅路派出所副 所长张兵说。

#### "小小法治宣传员"担任普法职责

嘉定检察院让孩子们知晓法律法规、加强安全防范

□见习记者 翟梦丽

本报讯 炎炎夏日,小小身 影在嘉定区人民检察院的会议室 和走廊间穿梭,身后跟着举着摄 像机的检察干警。这是该院建立 的一支新队伍,一支平均年龄 7 岁半的"编外"法治宣传队伍。 据悉,为深人开展未成年人法治 宣传教育,嘉定检察院建立嘉检 七色花"小小法治宣传员"队 伍,让未成年人在接受法治教育 的同时,强化社会主义法治社会 小公民的主人翁身份,主动担任 普法职责。

首批嘉检七色花"小小法治宣传员"面向该院干警子女进行了招募,全院积极响应,20余名小队员迅速集结。未检检察官对孩子们进行培训,使他们掌握法律法规、安全防范、犯罪预防

等知识,向身边的小伙伴、家 人、老师等进行法治宣讲。

正值暑期,嘉定检察院推出了嘉检七色花小剧场暑期特别版,将"拒绝恶作剧""拒绝高空抛物"等法治宣传内容编排成儿童剧,拍摄"熊孩子No No No"系列,由小小法治宣传员出演,通过微信公众号平台推送,以轻松幽默的形式让孩子们知晓法律法规、加强安全防范,受到孩子们的欢迎。

此外,该院还组织学"四史"、明初心——党旗下的"小小法治宣传员"活动,让小宣传员们知史、爱党、爱国。近日,该院还组织小小法治宣传员前往中国科学院上海光学精密机械研究所体验"科学之旅",参观实验室,观看工作人员演示科学实验

#### 当乘风破浪的新生代青年遇上民法典

市司法局举办享法沙龙

□记者 陈颖婷

本报讯 青年与民法典会擦出什么样的火花?日前,由市司法局政治部主办,普法与依法治理处承办的第七期享法沙龙以"当乘风破浪的新生代青年遇上民法典"为主题展开讨论交流。市司法局相关处室、市检察院系统等近30名青年参加讨论。

主讲环节,5 位来自不同工作领域的小伙伴,围绕主题分别自选角度,阐述了自己的观点。

在自由讨论环节,虹口区人民 检察院第五检察部副主任万力认 为,民法典宣传可以概括为"有 料、有趣、有用"。"有料"是指 民法典的宣传应该提升到民法典核 心价值的宣传;"有趣"是指宣传 的形式需要针对不同的对象来不断 丰富;"有用"是指法律的宣传要 和生动的案例充分结合,才能得到事半功倍的效果。

在专业点评环节,中华全国律师协会副会长盛雷鸣律师表示,"遇上民法典的政法新生代"应当懂得"学、用、讲"。"学"是指将法律知识作为基本功,利用年纪轻、吸收快的优势,把民法典每一个条文学深悟透;"用"是指将民法典的法条和精神充分运用到实际工作中,在运用中体现民法典法条的立法价值取向;"讲"是指宣讲好民法典,政法新生代要成为亲朋好友圈和工作对象圈中宣讲民法典的第一责任人。

最后,本期享法沙龙设置了投票环节。现场参与人通过自由投票,选出本场的最佳发言人为静安区人民检察院第五检察部副主任龙潭,最佳风采奖为市司法局办公室(外事办)张麒获得。

#### 嘉定开展公共场所夜间执法

□记者 陈颖婷 通讯员 郑丽敏

本报讯 日前,嘉定区卫生健康委监督所将监管时段延伸至夜间,结合"双随机"监督抽检工作,对辖区内的部分公共场所开展错时执法检查。

卫生监督员来到江桥万达广场、嘉莲华国际商业广场、中信泰富万达广场等商业综合体,对部分影院、超市、美容美发等商户进行了检查。卫生监督员重点查看了各

公共场所的卫生许可证、卫生检测报告等方面工作的落实情况。

从此次检查情况来看,各场所 卫生管理状况整体较好,大部分场 所能够按照要求落实疫情防控措施。但个别公共场所仍存在从业人 员健康证过期、消毒设施不完善或 挪作他用等问题。针对检查中发现 的问题,卫生监督员现场予以指导,督促改正,并对经营场所的负责人发出谈话通知书,将作进一步 调查处理。

#### 上海书展明天开幕



□记者 汪昊 摄影报道

本报讯 2020 上海书展暨 "书香中国"上海周将于明天在上海展览中心举办。和往年相比,今 年书展采取了门票实名制预约等一 系列新举措。同时,为了让更多的 读者分享书展呈现的阅读资源,感受书展的现场氛围,今年上海全力打造了"上海书展 阅读的力量"线上平台,将探索推出 150 多场全国和上海出版社的重点新书"云首发"活动。图为昨天书展工作人员在进行布展

## 狂风大作老人摔倒 民警紧急救助

□记者 夏天 通讯员 张梦凯

本报讯 昨天下午,眼看暴雨即将倾盆而下,家住在杨浦区的张阿姨刚买好菜,便急匆匆地往家里赶,谁知狂风大作,老人脚下一滑,不慎摔倒在地上,而这一摔让张阿姨暂时没法站起来,热心群众见状立刻报警求助。

杨浦公安分局殷行派出所民警 经长艺和孔一鸣接报后立刻赶往现场,见老人伤势不轻,遂分别联系 120 及老人家属。没多久,救护车 便到场,其家人也几乎同时到达。

老人的家属到场后,连声感谢 民警,并在民警的帮助下与救护人 员一同将张阿姨送往医院进行治 症

# A